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 摘    要

研究生学位论文是研究生在研究工作中所取得成果的集中反映，代表着研究生研究工作的水平，也是申请和授予相应学位的主要依据。
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ABSTRACT

Graduate dissertation is a graduate student in research results of concentrated reflection, represents the level of the graduate research work, is also the main basis of application and corresponding degree granted.
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引    言
研究生学位论文质量是反应了研究生培养质量，是授予相应学位的主要依据。要能代表研究生研究工作的水平，也是申请和授予相应学位的主要依据。提高学位论文的质量和水平是研究生教育最重要的任务，需要学生和导师的共同努力。
1. 学位论文中的常见问题分析
从问题的分类上来看主要存在内容上的问题和格式上的问题，很多时候这两方面的问题又是相互交叉和影响的。

（1） 常见内容问题

文章缺乏逻辑性，结构不合理。有些研究生甚至不知道学位论文应该如何写，如有的摘要与正文内容不一致，摘要中出现参考文献和非公知公认的符号、缩写，甚至出现摘要、引言、结论等部分内容一样的情况。有的方法与结果混乱，方法中提到的而在结果中没有出现，或在结果中出现的内容而方法中没有提及。有的结果并非客观描述，其中夹杂着大量的讨论，而在讨论部分又与结果有大段的重复，等等。

（2） 常见格式问题

标题的设置和格式全文不一致；数字、标点未按规范使用；量和单位使用不标准；图表不清晰，格式不规范；参考文献著录不规范等等。
2. 提高学位论文的规范性

（1） 论文题目要确切、适当

文题要准确，以最恰当、最简明的词语反映文章的主题；文题要大小适中，要“量体裁衣”。

（2） 摘要须规范

3. 《手册》的使用方法

本《手册》内容较多，具有工具书的性质，在使用的过程中可选择性使用，针对学位论文的写作提出如下使用建议：

“第1章  内容要求”是必看的，这部分内容不多，但可以让读者掌握学位论文写作的基本构成和基本要求。

“第3章  排版和印刷要求”要稍作了解，因为相关网站会提供论文模板，但基本的了解会让学生更好地使用模板，碰到问题也可以很快解决。

第1章  内 容 要 素

1.1  封面 

封面采用研究生院规定的统一封面格式，先中文封面再英文封面，其他语种书写的论文还需在英文封面后附上正文所用语种书写的封面。封面包含内容如下： 

1. 密级

涉密论文必须在论文封面右上角标注密级，同时注明保密年限。

封面的密级可以标注为绝密、机密和秘密，各密级的保密期限分别为小于等于20年、小于等于10年和小于等于5年，非保密论文不标注密级。（国家保密期限为30年20年10年）
1.2  中国科学技术大学学位论文原创性和授权使用声明

本部分内容使用统一的模版，具体内容见格式范例，提交时作者和导师须亲笔签名。

1.3  摘要和关键词

摘要分中文和英文两种，中文在前，英文在后。博士论文中文摘要一般800～1000个汉字，硕士论文中文摘要一般600个汉字。英文摘要的篇幅参照中文摘要。
1. 中文摘要 

摘要是论文内容的总结概括，应简要说明论文的研究目的、基本研究内容、研究方法或过程、结果和结论，突出论文的创新之处。摘要应具有独立性和自明性，即不用阅读全文，就能获得论文必要的信息。摘要中不宜使用公式、图表，不引用文献。
2.关键词 

关键词以显著的字符另起一行并隔行排列于摘要下方，左顶格。中文关键词间空一格，英文关键词间用逗号隔开。

1.4  目录 

目录页由论文的章、节、附录等序号、名称和页码组成，一般从正文第1章（或绪论、引言）开始，目录之前的内容及目录本身不列入目录内。论文中如图表较多，可以分别列出清单置于目录页之后。图的清单应有序号、图题和页码；表的清单应有序号、表题和页码。图、表清单须另页起
。

第2章  撰 写 要 求
2.1  论文的基本要求
硕士学位论文要求一般不少于3万字，博士学位论文要求一般不少于5万字。写作时要注意论文具有正确的政治、思想导向，一定的知识性、科学性以及原创性，论文的内容、体例与文字等符合现行规范。
2.2  章、节标题

论文正文分章节撰写，每章应另起一面。

各章标题字数一般应在15字以内，用短语而非句子，末尾不加标点。标题中尽量不采用英文缩写词，对必须采用者，应使用本行业的通用缩写词。

（1） 标题形式全文必须统一。

（2） 层次设置要符合内容表述的要求，不能有1 无2，也不能从1跳至3。

2.3  文字

文字的表述应该符合我国通用语言的规范和标准，使用规范文字。
文字规范一般包括以下十个方面的内容：① 文字；② 词语；③ 语法；④标点；⑤ 数字；⑥ 计量单位；⑦ 知识；⑧ 格式；⑨ 标题；⑩ 文风。

1. 文字要规范

（1）避免出现错别字；
（2） 不要滥用繁体字；
2. 词语和语法

（1） 要注意辨析形近音近义近的词语；
（2） 要正确处理异形词；
2.4  标点符号

2.4.1  标点符号概述
标点符号是辅助文字表达语言的符号，用来表示停顿、语气、词语以及符号的性质和作用等，是书面语的有机组成部分。论文写作时标点符号要符合GB／T 15834—2011标点符号用法。

标点符号是点号和标号的总称。

点号的作用是点断，表示话语的停顿和语气。常用的点号有7种，。又分句内点号和句末点号。句内点号4种（顿号、逗号、分号、冒号），句末点号3种（句号、问号、叹号）。

标号的主要作用在于标明语句、词、字、符号等的性质和作用。常用的标号有9种(引号、括号、破折号、省略号、连接号、间隔号、着重号、书名号、专名号)。
标点的使用应避免以下几种常见差错：

（1） 不应该用标点的地方用了标点；

（2） 应该用标点的地方没有用标点；

（3） 应该用那种标点而用了这种标点；

（4） 标点应该放在那儿而放到了这儿。

2.4.2  标号使用中应注意的问题
（1） 没有特殊含义的词语不要随便加引号。

（2） 行文中用括号注释词语时，有句内括号和句外括号两种。句内括号总是紧跟在被注释词语之后。它的后面如果要加点号，点号要放在后括号之后，不能放在前括号前。句内括号里的语句末只能用问号和叹号，而不能用其他点号。注释整个句子的句外括号总是放在被注释句末的标点之后，括号里的话的末尾可以有句末点号。

（3） 不能随意扩大书名号的使用范围，诸如产品、奖品、单位、活动、课程、展览会、讨论会、交流会、研究项目等的名称不能使用书名号。

（4） 引号、括号、书名号这三种标号总是成对使用，行文中其前一半不可以出现在行末，后一半不可以出现在行首。

（5） 破折号、中文省略号（6个点）占两个字身位置，中间不能断开，也不能断开转行。外文省略号3个点，占一个字身位置。
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